

# Bezirksverordnetenversammlung Marzahn-Hellersdorf von Berlin

## VIII. Wahlperiode

### Kleine Anfrage Antwort

**KA-698/VIII**

Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin - BVV

---

Eingereicht durch:	Eingang:	09.10.2020
<b>Herr Steffen Ostehr</b>	Weitergabe:	12.10.2020
<b>Fraktion DIE LINKE</b>	Fälligkeit:	02.11.2020
	Beantwortet:	23.11.2020
Antwort von:	Erledigt:	24.11.2020
<b>BzStR SchulSportJugFam</b>	Erfasst:	
	Geändert:	30.10.2020

---

### Betreff:

Zum Schulneubau und Schulsanierung in Marzahn-Hellersdorf

Fristverlängerung bis zum 20.11.2020

**Frage 1: Welche Schulneubau- und Schulsanierungsmaßnahmen wurden seit 2016, aufgeschlüsselt nach Standort, Bezirksregion, Jahr der Fertigstellung und ggf. der Anzahl an neu geschaffenen Schulplätzen, in Marzahn-Hellersdorf realisiert?**

Ortsteil Biesdorf

- Otto-Nagel-Gymnasium, Umbau Dach, Staffelgeschoss und Schaffung Schulräume, Schulstr.11, 12683 Berlin, fertiggestellt 2017 und Aufstellung MEB in 2020 (+1,5 Züge); Übergabe Außenanlagen 2020
- Neubau 3zügige Fuchsberg-Grundschule (Habichtshorst), Apfelwicklerweg 4-6, 12683 Berlin, fertiggestellt 06.08.2018; Fuchsberg-Grundschule, Modulare Kapazitätserweiterung (temporär), fertiggestellt 2020 (+0,5 Züge)
- MUR 1-4, Dankratweg 19, 12683 Berlin, fertiggestellt Juni 2019

Ortsteil Mahlsdorf/Kaulsdorf

- Neubau Sporthalle Mahlsdorfer Grundschule, Feldrain 47, 12623 Berlin, fertiggestellt 2018; Sanierung Schulhof und Sportaußenanlagen, fertiggestellt 24.06.2020
- Neubau 13. Schule (Integrierte Sekundarschule), An der Schule 41-59, 12623 Berlin, fertiggestellt 05.08.2019; 4 Züge Sek I und 2 Züge Sek II, Übergabe Außenanlagen 10.08.2020
- Franz-Carl-Achard-Grundschule, Adolfstraße 25, 12621 Berlin, Notsanierung Schulgebäude, fertiggestellt 2016; Aufstellung MEB (+1 Zug) fertiggestellt 02/2020

- Temporäre Mietcontainer Kiekemal-Schule (Grundschule), Hultschiner Damm 219, 12623 Berlin, (+2 Klassenräume), fertiggestellt 2018, Anmietung 07/2018-06/2020, Verlängerung 06/2021
- Sanierung MUR Ulmen-Grundschule, Ulmenstraße 79/85, 12621 Berlin, fertiggestellt 2018; Containerbau als Speiseraumergänzung/Mensa/Kapazitätserweiterung Ulmen-Grundschule, fertiggestellt 31.08.2020

#### Ortsteil Hellersdorf

- Sanierung Sporthalle Sportböden Kolibri-Grundschule, Schönewalder Straße 9, 12627 Berlin, (+/- 0 Züge) fertiggestellt 2020; Sanierung Schulhof, fertiggestellt 06.12.2019
- Pusteblume-Grundschule, Aufstellung MEB Kastanienallee 61 (+2 Züge), fertiggestellt 2016; Sanierung Schulgebäude und Außenanlagen, Kastanienallee 118, 12627 Berlin, fertiggestellt 2017, Außenanlagen MEB fertiggestellt 25.10.2019
- Grundschule an der Wuhle, Aufstellung MEB, Teterower Ring 81 (+1 Zug), fertiggestellt 10/2017; Sanierung MUR, Teterower Ring 79, 12619 Berlin, fertiggestellt Mai 2020
- Grundschule am Schleipfuhl, Modulare Kapazitätserweiterung (temporär) fertiggestellt 2020 (+/- 0 Züge)
- Melanchthon-Gymnasium Sanierung 2 MURs, Adele-Sandrock Str. 73-75, 12627 Berlin - voraussichtliche Fertigstellung 1. Halbjahr 2021
- Wolfgang-Amadeus-Mozart-Schule, Sanierung 2. Sporthalle, Kastanienallee 57, fertiggestellt 17.02.2020; Sanierung Schulgebäude, Cottbusser Str. 25, 12627 Berlin - voraussichtliche Fertigstellung 1. Halbjahr 2021
- MUR Beatrix-Potter-Grundschule, Ludwigsfelder Straße 7, 12629 Berlin, fertiggestellt 2018
- Neubau MEB inkl. Mensa, Schule am Rosenhain, Klingenthaler Straße 32, 12627 Berlin (+ 96 Plätze für Schülerinnen und Schüler mit dem Förderschwerpunkt Geistige Entwicklung) fertiggestellt 06.11.2019
- Sporthalle Ernst-Haeckel-Schule, Kyritzer Straße 43, 12629 Berlin, Neubau Außenanlagen (+/- 0 Züge), fertiggestellt 19.10.2020
- MUR Beatrix-Potter-Grundschule, Ludwigsfelder Straße 7, 12629 Berlin, fertiggestellt 2018

#### Ortsteil Marzahn

- Grundschule am Bürgerpark, Jan-Petersen-Str.18 B, 12679 Berlin, Aufstellung MEB (+2 Züge), fertiggestellt 2016; Komplettsanierung Schulgebäude, fertiggestellt 24.10.2019 und Kiezzentrum am Bürgerpark - Multifunktionsgebäude im Rahmen BIQ, fertiggestellt 2018; Sanierung Sporthalle, Jan-Petersen-Straße 18 A, fertiggestellt 24.10.2019
- Sanierung Schulgebäude, Haus 2, Marcana-Schule, Flämingstr. 18, 12689 Berlin fertiggestellt 29.11.2019
- Grundschule unter dem Regenbogen, Murtzaner Ring 35/37, 12681 Berlin, Neubau Mensa im Rahmen BIQ fertiggestellt 2018; Sanierung Sporthalle, Murtzaner Ring 37, fertiggestellt 2020
- Sanierung Sporthalle Tagore-Gymnasium, Sella-Hasse-Straße 25, 12687 Berlin, fertiggestellt 22.08.2019

- Sanierung Sporthalle Selma-Lagerlöf-Grundschule, Wörlitzer Straße 29, 12689 Berlin, fertiggestellt 21.11.2019
- Sanierung Sporthalle Grundschule an der Geißenweide, Amanlisweg 40, 12685 Berlin, fertiggestellt 24.01.2020
- MEB Gretel-Bergmann-Gemeinschaftsschule (+ 1 Zug), Schleusinger Straße 19, 12687 Berlin, fertiggestellt 2017
- Peter-Pan-Grundschule, MUR Franz-Stenzer-Straße 41 A, 12679 Berlin, fertiggestellt 2018; Sporthalle – Fertigstellung geplant Frühjahr 2021

**Frage 2: Mit Welchen Mitteln wurden diese Maßnahmen jeweils finanziert?**

- Sanierung Otto-Nagel-Gymnasium
  - Investitionsmittel Land Berlin und Schulanlagensanierungsprogramm
- Neubau Fuchsberg-Grundschule
  - Investitionsmittel Land Berlin
- Fuchsberg-Grundschule, Modulare Kapazitätserweiterung
  - Investitionsmittel Land Berlin
- Neubau 13. Schule (Integrierte Sekundarschule),
  - Investitionsmittel Land Berlin
- Sanierung Pustebblume-Grundschule
  - Mittel Stadtumbau Ost (EU, Bund, Land Berlin)
- Grundschule an der Wuhle, Sanierung MUR
  - Schulanlagensanierungsprogramm, Kommunales Investitionsprogramm (KInv)
- Melanchthon-Gymnasium, Sanierung 2 MURs
  - bezirkliche Mittel bauliche Unterhaltung
- Sanierung Schulgebäude Wolfgang-Amadeus-Mozart-Schule
  - Kommunales Investitionsprogramm (KInv)
- Sanierung Grundschule am Bürgerpark
  - Investitionsmittel Land Berlin
- Grundschule am Bürgerpark Neubau Mensa
  - Mittel Bildung im Quartier (BIQ)
- Sanierung Schulgebäude Marcana-Schule
  - Investitionsmittel Land Berlin
- Grundschule unter dem Regenbogen, Neubau Mensa
  - Mittel Bildung im Quartier (BIQ)
- Modulare Ergänzungsbauten (MEB)
  - verschiedene Finanzierungsquellen  
(Stadtumbau Ost, SIWANA, Investitionsmittel Land Berlin)

**Frage 3: Welche Schulneubau- und Schulsanierungsmaßnahmen werden in den kommenden 5 Jahren, aufgeschlüsselt nach Standort, Bezirksregion, Jahr der Fertigstellung und ggf. der Anzahl an neu zu schaffenden Schulplätzen, in Marzahn-Hellersdorf durchgeführt?**

- Johann-Strauß-Grundschule, Cecilienstr. 81, 12683 Berlin – Marzahn; Neubau Mensa voraussichtliche Fertigstellung 2022

- Sanierung und Ergänzungsbau Peter-Pan-Grundschule, Stolzenhagener Str. 9, 12679 Berlin – Marzahn  
voraussichtliche Fertigstellung 2025 (+1 Zug)
- Sanierung Bücherwurm-Grundschule am Weiher, Eilenburger Str. 6 (ehemaliges Hortgebäude), 12627 Berlin – Hellersdorf voraussichtliche Fertigstellung 2022 (+0,5 Züge)
- Grundschule an der Mühle, Kienbergstr. 59, 12685 Berlin – Hellersdorf voraussichtliche Fertigstellung 2024
- Sanierung Franz-Carl-Achard-Grundschule, Adolfstr. 25, 12621 Berlin – Kaulsdorf voraussichtliche Fertigstellung 2025 (+0,5 Züge)
- Neubau Grundschule Naumburger Ring/Weißenfelser Straße – Hellersdorf voraussichtliche Fertigstellung 2022/2023 (+4 Züge)
- Neubau Gymnasium Erich-Kästner-Straße – Hellersdorf voraussichtliche Fertigstellung 2025/2026 (+5 Züge)
- Neubau Integrierte Sekundarschule (ISS) Garzauer Straße –Biesdorf voraussichtliche Fertigstellung 2026/2027 (+ 6 Züge)
- Neubau Grundschule Eisenstraße 7-9 voraussichtliche Fertigstellung 2023/2024 (+4 Züge)
- bei weiteren Neubauvorhaben ist das Fertigstellungsdatum nicht bekannt (Bruno-Baum-Straße, Haltoner Straße, Landsberger Straße/Bisamstraße, Marzahner Chaussee 165)

**Frage 4: Wie wird die Schulplatzversorgung in den Bezirksregionen für die nächsten 5 Jahre prognostiziert und welche Fehlbedarfe sind dabei zu erwarten?**

Gemäß der letzten gemeinsamen Abstimmung zur schulischen Infrastruktur (Monitoring 2019) zwischen Bezirk und Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie werden folgende Prognosen bis 2025/2026 für den Grundschulbereich aufgestellt:

Marzahn-Nord:	2,3 Züge im Saldo (Kapazität minus prognostizierte Schülerinnen und Schüler)
Marzahn-Mitte:	0,3 Züge
Marzahn-Süd:	-2,4 Züge (ohne derzeit avisierte MEB's Geißenweide/Mühle und Neubau Bruno-Baum-Straße)
Hellersdorf-Nord:	0,1 Züge
Hellersdorf-Ost:	-2,9 Züge (ohne derzeit avisierte MEB Schleipfuhl)
Hellersdorf-Süd:	-1,9 Züge
Biesdorf:	-2 Züge (ohne avisierten Neubau Haltoner Straße)
Kaulsdorf:	+0,3 Züge
Mahlsdorf:	1,5 Züge (ohne avisierten Neubau Landsberger/Bisamstraße)

**Frage 5: Wie können und sollen diese Fehlbedarfe kurzfristig, zum Beispiel durch die Anmietung oder den Kauf von Containern, aufgelöst werden?**

Für die Region Marzahn-Süd, Hellersdorf-Ost und Mahlsdorf sind Prüfungen zur Aufstellung temporärer Schulcontainer anhängig.

**Frage 6: An welchen Schulen des Bezirks sind aktuell Auslagerungen wie vieler Klassen und an welche Standorte notwendig?**

- Wolfgang-Amadeus-Mozart-Schule (Gemeinschaftsschule) ausgelagert in die 13. Schule (9 Klassen) und an das Otto-Nagel-Gymnasium (4 Klassen)
- Kiekemal-Schule, zwei Klassen ausgelagert in die Franz-Carl-Achard-Grundschule
- Schule am Mummelsoll, drei Klassen ausgelagert in die Bücherwurm-Grundschule am Weiher
- Grundschule am Schleipfuhl, sechs Klassen ausgelagert in die Marcana-Schule (Gemeinschaftsschule)
- Kolibri-Grundschule, sechs Klassen ausgelagert in den Dankratweg

**Frage 7: In welcher der unter 6. genannten Fällen sind Bus-Shuttle notwendig und welche Kosten sind dadurch angefallen?**

- Grundschule am Schleipfuhl (Beförderung seit Beginn des Schuljahres 2019/2020)  
Kosten:  
Schuljahr 2019/2020 = 97.719,03 €  
Schuljahr 2020/2021 = Rechnungslegung für 08/2020 und 09/2020 der Firma noch offen
- Kolibri-Grundschule (Beförderung seit Beginn des Schuljahres 2019/2020)  
Kosten:  
Schuljahr 2019/2020 = 140.839,28 €  
(incl. 1 Bus zusätzlich wegen Pandemie 22. KW bis 26. KW 2020)  
Schuljahr 2020/2021 = Rechnungslegung bis 30.09.2020 = 35.895,63 €
- Kiekemal-Schule (Beförderung seit Beginn des Schuljahres 2020/2021)  
Kosten:  
Schuljahr 2020/2021 = 9.775,50 €

**Frage 8: An welchen Schulen des Bezirks sind zum nächsten Schuljahr Auslagerungen wie vieler Klassen und an welche Standorte notwendig?**

Zu den vorgenannten Auslagerungen werden mindestens zwei Klassen der Pusteblume-Grundschule an das Sartre-Gymnasium ausgelagert.

Weitere Auslagerungskonkretisierungen sind noch im Abstimmungsprozess.

**Frage 9: In welcher der unter 8. genannten Fällen werden Bus-Shuttle notwendig sein und welche Kosten werden dadurch anfallen?**

Für die Filiale der Pusteblume-Grundschule wird kein Bus-Shuttle eingerichtet.

Gordon Lemm  
BzStR SchulSportJugFam